

我们就在您身边

齐鲁晚报 2017.7.24 星期一 读者热线：96706



西客站片区的道路命名被指缺乏指向性。 本报记者 王杰 摄

## 漫步西客站，路名傻傻分不清

路名乱象：指向不明，一路俩名，还带商业味儿



主办单位  
济南市委宣传部 济南市文明办 齐鲁晚报

本报记者 王杰

西客站片区：  
横支纵支道路多  
十人走，九人晕

近日，市民张女士父母从烟台老家来济探亲，火车预计当日10点到站。为防堵车迟到，张女士一大早便驾车赶往西客站。可从经十西路拐到日照路，张女士就被道路指示牌上的路名给绕晕，转了一个多小时才找到西客站广场，最终迟到半小时，“看着日照路、青岛路、烟台路这些路名，傻傻分不清方向。”

有名的路尚且让路人晕头转向，那西部城区的几条无名路更是让路人不知所措。走在西客站片区，不少市民会发现：烟台路、齐州路等主干路上悬挂的道路指示牌，随处可见“横支几号路”“纵支某号路”的名称。“这些道路尚未命名，暂时用横支、纵支来表示。”西客站片区居民王女士说。

记者发现：这些横支、纵支道路大多分布在西客站片区的楼盘、学校、商业区之间，不少道路因周边楼盘施工建设还尚未绿化或断头。王女士所在小区门前的横支15号路便是一条断头路。提及家门口这条路，入住小区半年的王女士叫苦不迭。“路没名，没门牌号，十个人

适逢济南市政开发建设大发展时期，在济南想开车不是一件容易的事。当穿过层层修路大军，终于开车挪到广阔的西部新城，以为终于可以自由驰骋之时，却看到一堆五花八门的路名，想必已经晕了。近年来，济南西客站片区道路名称因取名于省内其他城市、指向性不强等原因而饱受市民吐槽，其实，除了西部城区，济南市尚有其他一些比较特殊的道路名。

走，估计九个人得掉向；网购地址填横支15号路，快递员经常打电话问地方在哪。”

“上门入户时，容易找不到地方，客户一提纵支几号路、横支几号路啥的，我就头晕。网上搜也搜不到，很难找。”这半年，刚入职的网络维修工小周经常因找不着路、耽误维修时间遭到客户投诉。

“指向性不强易迷路，而且道路分布也无规律可循。加上有些小路还没名，乘客用打车软件叫个车，我有时候看着位置也有点蒙。”出租车司机张师傅认为，既然按城市命名，那起码该按16个城市的地理方位有序排列，“青岛紧挨烟台、青岛路和烟台路也应该紧挨着。”如今西客站片区的乘客，他只问具体地址，从不问路名。

**长清大学城：  
紫薇路难寻紫薇  
指向性不明朗**

其实，因路名所带来的困扰，不只存在于西客站片区。济南长清大学城片区的路名也着实能让路人“转晕”。

前不久，南京学生小周去山东女子学院看望同学，恰巧手机没电，本着学校地标明显、很容易找到的思维定势，小周自信满满地来到长清大学城。到了目的地，面对眼前瓦特路、居里路，小周傻了眼。“找了一

小时才摸索着找到，光看路名完全不知道指向性，而且总觉得这样起名很山寨。”

齐鲁工业大学的大二学生小孙，清楚记得自己去年新生入校第一天的经历。“折腾了一个小时，绕了几个圈，才找到学校。”如今，家人朋友开车来济探望他，他直接用建筑物地标的方位提前告知，“按照路名，分不清东西南北，他们根本找不着。”

如果说，上述情况属于外地人初来济南、人生地不熟而惹来的迷路。那么济南市民对此又怎么看？“以瓦特、居里夫人名字命名，为什么不用爱因斯坦等其他科学家名字？紫薇路、海棠路，听起来很美，可常年也看不到路两旁紫薇花、海棠花盛开的美景。”同不少外地人一样，李先生等市民不解，为何会用如此指向性不明的路名。“感觉不到济南特色、大学城的文化气息。”

“索性直接用附近学校、单位的名字命名，简洁明了。”出租车司机孙师傅建议，该片区道路如果像山大北路、山大南路那样命名，或许更能方便居民出行。

此外，交通指示牌与路牌也出现一路俩名的“掐架”的现象，如小清河南路与滨河南路、关于经十路与经十西路分界点的争议等。还有同一条路在现实中与地图中名称不统一的情况，也时常出现。如：西起黄岗



以企业名称命名的道路。 本报记者 王杰 摄

路东到无影山路北口有一条300米长的路，门牌上标注“北马鞍山路”，而地图上有的显示“北马鞍山路”，有的却标注“田黄路”。

**企业花钱可冠名  
道路“钱味”挺浓**

除了一些指向性不强的路名，不少市民还对个别路名包含商业味道的命名方式有所质疑。

目前，济南市以企业名称命名的道路主要有蓝翔路、将军路、明发路、佳宝路、浪潮路、天辰路等。济南市民政局相关工作人员曾介绍，蓝翔路路段之所以借助蓝翔技校的名字，主要是当时蓝翔技校在省内外已经具备一定名气，而且当时修建该条道路时，学校方面还给了一定的资金支持。

而浪潮路则是取山东浪潮集团的名称，将军路是借将军烟草集团之名，明发路源于路旁的明发兽药公司，佳宝路源于佳宝乳业，天辰路源于路旁的济南天辰集团。对此，相关工作人员表示，当初这些企业是

政府重点扶植企业，以企业名称命名这条路也是为了宣传企业。以企业名称命名道路，作为提升企业对外知名度和丰富政府城建资金来源的“双赢”举措，《济南市地名管理办法》对“地名有偿冠名”做了相关详细规定。

但一条街道上并不只有一家企业，却以一家企业名来命名这条街道，这让其他企业颇有怨言。蓝翔路、浪潮路上的一些企业反映：当初公司落户的时候还没意识到道路名的问题；后来随着公司业务往来的发展，发现自己公司对外发出的信件与宣传资料上，都免费为道路命名企业做了广告。

在提到以企业命名的街道时，许多老济南都会提到一条轻骑路，也就是现在的工业南路。据了解，上世纪90年代末，济南市尝试实行道路命名有偿化，由驻地企业赞助。1999年，轻骑集团通过拍卖的方式获得工业南路的冠名权，将其命名为轻骑路。但此后关于该路段的争议一直不断。2008年济南市政府又作出相关批复，将轻骑路更名为工业南路。